Verifica recupero Storia  Gennaio 2011 

Classe VAL


Nome…………………………….Cognome…………………………. data………………………

Valutazione

Rispondere a 10 domande a risposta chiusa
Ogni risposta esatta punti 0,5

Rispondi a 2 domande a risposta aperta. Punti 2,5 a risposta ( criteri di valutazione: pertinenza 0,5; correttezza 1;  completezza 0,5;  proprietà di linguaggio 0,5)

1. Che cos'è lo Zollverein?

a) un'unione doganale fra gli stati tedeschi per proteggere lo sviluppo industriale recente

b) un'unione doganale fra gli stati austriaci contro la concorrenza inglese

c) un'unione fra gli stati tedeschi per proteggere l'unificazione nazionale

d) fra gli stati tedeschi ed austriaci per avviare lo sviluppo industriale

2. la soluzione piccolo tedesca prevedeva

a) l'unificazione dei territori tedeschi sotto la guida asburgica

b) l'unificazione dei territori tedeschi sotto la guida prussiana

c) l'unificazione dei territori tedeschi e di quelli polacchi

d) l'unificazione dei territori tedeschi e di quelli austriaci

3. dopo il '48 in Italia

a) gli Stati, tranne il Piemonte, mantennero le Costituzioni concesse dai sovrani

b) gli Stati, ad eccezione della Toscana, avviarono una repressione politica 

c) il Piemonte si diede un regime parlamentare oltre che costituzionale

d) il Piemonte si diede un regime parlamentare, ma non costituzionale

4. Gli accordi di Plombières stabilivano

a) che l'Italia sarebbe stata una confederazione di tre Stati 

b) che l'Italia sarebbe stata una confederazione di quattro Stati

c) che l'Italia sarebbe stata unificata sotto il Piemonte

d) che l'Italia sarebbe stata unificata sotto la guida del Pontefice

5. Nello Statuto albertino 

a) il governo rispondeva al Parlamento di cui aveva il voto di fiducia

b) il potere legislativo era esercitato collettivamente dal re e dalle Camere

c) non si prevedeva la divisione dei tre poteri fondamentali dello Stato

d) nel sistema bicamerale la Camera dei deputati era di nomina regia

6. A che cosa si deve il successo militare della II guerra di indipendenza del ‘59?

a) all’intervento militare dei vari stati italiani

b) all’apporto dei corpi dei volontari

c) all’intervento dell’esercito piemontese

d) all’intervento dell’esercito francese

7. Nel 1861 dall’unificazione nazionale rimanevano esclusi

a) Roma, il Veneto, la Sicilia

b) La Sicilia e Roma

c) Roma, il Veneto e la Sardegna

d) Roma, il Veneto e il Trentino 

8. Nel corso della seconda rivoluzione industriale il ruolo della scienza

a) fu trascurabile rispetto al periodo della prima internazionale

b) rimase legato all'attività di singole personalità geniali, ma prive di istruzione

c) fu limitata alla sola industria chimica ed elettrica
d) fu fondamentale per un gran numero di scoperte e miglioramenti

9. Le nuove fonti di energia utilizzate nella seconda rivoluzione industriale furono

a) il carbone e il vapore

b) il carbone e il petrolio

c) l'elettricità e il petrolio

d) la chimica e l’elettricità

10. L'introduzione della catena di montaggio nelle fabbriche

a) rispondeva all'esigenza di controllare il comportamento corretto dei lavoratori

b) permetteva di ridurre notevolmente il numero degli operai

c) permetteva di ridurre il numero delle macchine necessarie al processo produttivo

d) riduceva notevolmente i tempi di lavoro

11. La Chiesa affrontò la questione sociale

a) con l'intento di appoggiare le lotte dei lavoratori contro i comunisti

b) con l'intento di arginare la lotta di classe e migliorare le condizioni dei lavoratori

c) per appoggiare le rivendicazioni dei socialisti e dei lavoratori organizzati

d) per difendere la lotta di classe e combattere la povertà

12. Nel periodo che va dal 1874 al 1914

a) si verificò una grande depressione

b) si ebbe una grande crescita seguita da una depressione

c) ci fu una grande depressione seguita da un rapido sviluppo

d) si alternarono periodi brevi di sviluppo e depressione

13. La Prima Internazionale fu fondata nel

a) 1848

b) 1864

c) 1872

d) 1880

14. L'atteggiamento revanscista presente in Francia

a) auspicava una rivincita militare contro la Germania

b) coinvolgeva i cattolici impegnati contro le riforme dello Stato

c) auspicava il ritorno della monarchia contro la repubblica 
d) coinvolgeva coloro che si opponevano alla condanna di Alfred Dreyfus

15. Il "nuovo corso" dell'imperatore tedesco GuglielmoII consisteva in una politica estera

a) volta a stipulare intese con le altre potenze

b) orientata a un aggressivo nazionalismo e militarismo

c) volta a stipulare un'intesa solo con la Gran Bretagna

d) orientata al mantenimento della pace e a una cauta espansine coloniale
16. L'età vittoriana occupò gli anni

a) 1837-1899

b) 1837-1901

c) 1850-1900

d) 1850-1910

17. Per il Giappone della seconda metà  dell'Ottocento si parla di "rivoluzione dall'alto" perché

a) fu l'imperatore a guidare il cambiamento

b) furono le potenze straniere a imporre  i principali mutamenti 
c) le principali iniziative partirono dalla classe sacerdotale

d) si cominciò con mutamenti istituzionali seguiti da quelli economici

18. Rispetto a una colonia, un protettorato

a) ha un territorio più ristretto

b) subisce solo un'occupazione politica, non militare

c) è governato solo indirettamente da una grande potenza

d) viene sfruttato in misura minore

19. La direzione dell'espansione francese in Africa

a) seguiva le linee dei meridiani e dei paralleli

b) si estendeva su un asse ovest-est

c) si estendeva su un asse nord-sud

d) aveva come centro di propulsione il Marocco

20. La Conferenza di Berlino ebbe luogo negli anni

a) 1878-79

b) 1882-83

c) 1884-85

d) 1886-87

21. L'episodio di Fascioda

a) aprì la strada all'intesa tra Francia e Inghilterra

b) causò lo scontro tra Francia e Germania

c) aprì la strada all'intesa fra Francia e Germania

d) causò lo scontro tra Inghilterra e Germania

22. In quali anni si svolse la guerra russo-nipponica?
a) 1895-96

b) 1899-199

c) 1904-1905

d) 1907-1908

Risposte aperte

1. Descrivi il passaggio dal capitalismo concorrenziale al capitalismo monopolistico che caratterizzò la seconda rivoluzione industriale (max 5 righe)

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

2. Quali potenze furono protagoniste della spartizione dell’Africa ? Quali furono i tratti dell’imperialismo africano? (max 8 righe) 

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

3. Come cambia, rispetto alla Prima rivoluzione industriale il rapporto tra scienza e industria negli ultimi anni dell’Ottocento? (max 5 righe

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

4. Chi usò l’espressione “ministro della malavita” e perché definì così lapolitica di governo di Giolitti? (max 5 righe)

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________

----------Key----------

1. (a) 

2. (b) 

3. (c) 

4. (b) 

5. (b) 

6. (d) 

7. (d) 

8. (d) 

9. (c) 

10. (d) 

11. (b) 

12. (c) 

13. (b) 

14. (a) 

15. (b) 

16. (b) 

17. (a) 

18. (c) 

19. (b) 

20. (c) 

21. (a) 

22. (c)
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